

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

ΚΟΓΚΡΕΣΟ ΤΟΠΙΚΩΝ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΩΝ ΑΡΧΩΝ ΤΟΥ ΣΤΕ

7.5.2021 (9.30-12.30)

Πραγματοποιήθηκε σύντομη διαδικτυακή συνάντηση της Επιτροπής Τρεχουσών Υποθέσεων του Κογκρέσου στις 7 Μαΐου τρέχοντος.

Ο Γενικός Γραμματέας τοποθετήθηκε σχετικά με τις δράσεις του Κογκρέσου για το τελευταίο εξάμηνο, ενώ αναφέρθηκε και σε όσα προγραμματίζονται μέχρι τον Ιούνιο 2021 οπότε και αναμένεται το δεύτερο τμήμα της Ολομέλειας του Μαρτίου (λόγω πανδημίας και διαδικτυακών συναντήσεων, η Ολομέλεια χωρίστηκε σε δύο μέρη). Υπάρχει στο αρχείο της γράφουσας μετάφραση του κειμένου της Έκθεσης Δράσεων του Κογκρέσου, όπως αυτό υποβλήθηκε στην Επιτροπή των Υπουργών του ΣΤΕ.

Η κατάσταση προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και δικαιωμάτων ατόμων LGBTI (ΛΟΑΤΚΙ) στην Πολωνία έγινε αντικείμενο έντονης συζήτησης. Στην Πολωνία, τα τελευταία χρόνια, το κράτος δικαίου και η πολιτική συναίνεση έχουν δώσει τη θέση τους στην πόλωση. Οι επιθέσεις κατά της ανεξαρτησίας της δικαστικής εξουσίας και ο θρησκευτικός χαρακτήρας της πόλωσης, έχουν δημιουργήσει ένα κλίμα όπου οι μεροληπτικές συμπεριφορές μπορούν να επικρατήσουν του σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της ισοτιμίας των ανθρώπων. Οι εκλογές που διαίρεσαν την χώρα σε ανατολική-δυτική, αγροτική-αστική και με βάση το θρήσκευμα, επιδείνωσαν τις αρνητικές συμπεριφορές και προκαταλήψεις απέναντι στους ΛΟΑΤΚΙ, καθώς κάποιοι πολιτικοί ηγέτες εργαλειοποίησαν αυτές τις προκαταλήψεις, χρησιμοποιώντας προσβλητική γλώσσα και υποκινώντας μίσος. Οι διακηρύξεις και οι χάρτες που υιοθέτησαν οι τοπικές αρχές συνέβαλαν στην αύξηση της έντασης και της σύγκρουσης πάνω σε θέματα που αφορούν τα δικαιώματα των ΛΟΑΤΚΙ, βάζοντας σε κίνδυνο πρόσωπα που έγιναν το επίκεντρο πολιτικής και κοινωνικής σύγκρουσης. Φαίνεται ότι αυτά τα έγγραφα ήταν αποτέλεσμα μιας συντονισμένης προσπάθειας εκ μέρους πολιτικού κόμματος. Τα κείμενα δεν προήλθαν

κατευθείαν από τα τοπικά συμβούλια ούτε είναι το αποτέλεσμα διαβούλευσης με τις τοπικές κοινότητες.

Για να κατανοήσουμε αυτές τις εξελίξεις, και μετά από αίτημα δύο μελών του Πολωνικού Κοινοβουλίου, το Κογκρέσο έδωσε εντολή σε αντιπροσωπεία να πραγματοποιήσει μια εξ' αποστάσεως αποστολή εξακρίβωσης γεγονότων, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 2 και 3 Νοεμβρίου 2020. Συναντήθηκε με συνομιλητές της Πολωνικής Κυβέρνησης, τον Ευρωπαϊό Διαμεσολαβητή, αιρετούς εκπροσώπους της κυβέρνησης αλλά και της τοπικής αυτοδιοίκησης καθώς και ΜΗΚΥΟ. Η εν λόγω έκθεση καλεί τις τοπικές και περιφερειακές αρχές να αποσύρουν όλες τις διακηρύξεις και αποφάσεις και κάθε κείμενο ανάλογου περιεχομένου, ενθαρρύνοντας τις ενώσεις δήμων να ηγηθούν και να δράσουν ως πλατφόρμες διαλόγου για τοπικές και περιφερειακές αρχές, με σκοπό να βελτιώσουν τον ρόλο τους όχι μόνο ως πάροχοι υπηρεσιών αλλά και ως προστάτες των ανθρωπίνων δικαιωμάτων των πολιτών τους.

Το μέλλον της Νεολαίας στις Αγροτικές Περιοχές εξετάστηκε στην συνέχεια στην βάση ενός αιτήματος του επικεφαλής του Συμβουλίου Νεολαίας του Κογκρέσου.

Οι νέοι εκπρόσωποι στο Κογκρέσο, που έχουν μπει δυναμικά στις εργασίες του διεθνούς οργάνου τα τελευταία 8 έτη, διατηρώντας ειδική ομάδα που δραστηριοποιείται καθ όλη τη διάρκεια του έτους υπό την επίβλεψη ειδικού επιτετραμμένου για θέματα νεολαίας, πρότειναν τη διαμόρφωση κατευθυντηρίων γραμμών πολιτικής για τις τοπικές και περιφερειακές αρχές, σχετικά με τους νέους στις αγροτικές περιοχές.

Δεν υπάρχει τίποτα που να μπορεί να κρατήσει τους νέους στις ρίζες και στις περιοχές καταγωγής τους, πέραν από την εμπλοκή τους στις εκδηλώσεις τοπικής δημοκρατίας. Με τον τρόπο αυτό οι νέοι, νοιώθουν ότι προσφέρουν και όντως προσφέρουν στην περιοχή τους καταφέροντας να εμπλέκονται στις μικρές ή ευρύτερες διαδικασίες λήψης αποφάσεων σε τοπικό επίπεδο. Τα τοπικά συμβούλια νεολαίας οφείλουν να αναγεννηθούν και να δραστηριοποιηθούν σε κάθε αγροτική περιοχή, προωθώντας τόσο την δράση όσο και βασικότερα

την εκπαίδευση των νέων και ακόμα τη διάδοση επαγγελματών της αγροτικής ζωής και οικονομίας που θα ξαναδώσουν ζωντάνια στις περιοχές τους και που θα καταστήσουν την παραμονή σε αυτές οικονομικά βιώσιμη επιλογή.

Πραγματοποιήθηκε και φέτος το **Παγκόσμιο Φόρουμ Δημοκρατίας**, ένας επιτυχημένος θεσμός 12 ετών, και το Κογκρέσο συνέβαλε στις εργασίες με τη διοργάνωση συζήτησης στρογγυλού τραπεζιού στις 26 Απριλίου 2021. Ο επικεφαλής της Επιτροπής Τρεχουσών Υποθέσεων κ. Andersson ανέπτυξε το **βασικό θέμα «πόλεις και πολίτες στην μάχη κατά της κλιματικής αλλαγής : μία τοπική οπτική»**. Όπως τόνισε, παρόλη την πανδημία και τις επιπτώσεις της, οικονομικές και υγειονομικές, η μεγαλύτερη απειλή για τον πλανήτη εξακολουθεί να είναι η κλιματική αλλαγή. Μάλιστα σε σχετική έρευνα του Κογκρέσου ανά τα 47 κράτη μέλη, η νεολαία ανησυχεί πολύ περισσότερο για τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής, παρά για θέματα απασχόλησης ή άλλα κοινωνικά ζητήματα. Μία σειρά καλών πρακτικών ανά τις πόλεις και τους δήμους του Συμβουλίου της Ευρώπης παρουσιάστηκαν και αναλύθηκαν. Ευρεσιτεχνίες αλλά και απλές καθημερινές πρακτικές που προστιθέμενες έχουν μεγάλη θετική επίπτωση στο περιβαλλοντικό αποτύπωμα. Το θέμα είναι φλέγον, όχι μόνον γιατί το Κογκρέσο έχει δεσμευτεί να καλύψει τους στόχους της Ατζέντας των Ηνωμένων Εθνών για το 2030, αλλά επιπλέον γιατί πολλά από τα κράτη μέλη δεσμεύονται από την Ευρωπαϊκή Οδηγία για την προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή ενώ και οι τοπικές αρχές δεσμεύονται σε ολοκληρωμένα και βιώσιμα Τοπικά Ενεργειακά Σχέδια.

Η επόμενη συνάντηση έχει προγραμματιστεί για την Ολομέλεια του Οκτωβρίου 2021, με την πιθανότητα αυτή να πραγματοποιηθεί δια ζώσης.

Χαμακιώτη Δέσποινα

Γραμματεία Εθνικής Αντιπείας

Διεθνείς Σχέσεις ΚΕΔΕ